
Brottsförebyggande rådet i Mark
Viktig information och goda råd



Brottsförebyggande rådet i Mark
Tillsammans ökar vi tryggheten i Marks 

kommun! Du finner här nyttig läsning 

och praktiska tips. 

Du får besked om hur du får kontakt 

med olika personer och organisationer 

om du vill engagera dig, eller om du 

behöver hjälp när du drabbats av brott. 

Med förstärkt polis, engagerade med-

borgare, aktiva politiker och ökat sam-

arbete kan vi tillsammans få en fortsatt 

minskad brottlighet i Marks kommun.

Information och goda råd är hämtade 

från Svenska Stöldskyddsföreningen, 

Polisen i Mark och försäkringsbolagen i 

Brottsförebyggande rådet.
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Brottsförebyggande rådet i Mark
Brottsförebyggande rådet består av:

Kommunstyrelsen

Trafiksäkerhetsrådet

Kommunledningskontoret

Kultur- och fritidsförvaltningen

Utbildningsförvaltningen

Barn- och ungdomsförvaltningen

Socialförvaltningen

Teknik- och serviceförvaltningen

Räddningstjänsten

Marks Bostads AB

Polisen i Mark

Marks idé och näringslivsråd

Brottsofferjouren

Kvinnojouren

Handel i Mark

Länsförsäkringar

3



Barbro Petersson och Per-Olof  Hermansson, kommunstyrelsen

Gemenskap och närhet skapar trygghet
sig förhållandevis säker, och vi lever ju 

i en mindre kommun som också består 

av en till stor del landsbygd. Det finns 

en närhet människor emellan.

Enligt en enkät som genomförts känner 

sig invånarna i Marks kommun väldigt 

trygga och säkra. Vad är den främsta 

orsaken till det?

Barbro: I Mark finns en väldigt stark 

bygemenskap, jag tror att det är där 

man finner svaret. Byalagen är aktiva 

och delaktigheten är stor. Man värnar 

om sina byar och om kommunen och 

arbetar hela tiden aktivt för att genom-

föra förbättringar i säkerhetsfrågan. 

Det kan till exempel handla om att 

få tillstånd nya byggen av gång- och 

cykelbanor eller att ljussätta på mörka 

platser. Engagemanget i byalagen leder 

också ofta till politiska uppdrag inom 

kommunen där man fortsätter verka för 

det lokala. 

Per-Olof: Generellt sett är det nog så att 

i mindre kommuner och i landsbygds-

kommuner både är och upplever man 
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Finns det något man på kommunen 

kan bli bättre på för att öka männis-

kors trygghet?

Per-Olof: Jag har uppfattningen att 

generellt sett är de boende i kommunen 

tryggare än man uppfattar sig. En del 

av de som känner sig otrygga har vi 

misslyckats att kommunicera med och 

informera på ett bra sätt. Där kan vi bli 

bättre. Med rätt information och dialog 

kan vi komma långt. Dessutom får vi 

aldrig slå oss till ro med att vi ligger bra 

till i statistiken. Vi måste alltid lyssna 

på våra invånare och ta deras eventu-

ella oro på allvar. Det är ett ständigt 

pågående arbete och vi ska se till att 

hela tiden bli bättre.

Barbro: I arbetet med att vända oss 

till barn och unga ska vi också göra 

mer och där har vi mycket att vinna. 

Ser vi till att komma ut i skolorna och 

kommunicera med ungdomarna så har 

vi bra möjligheter att både ta del av 

vad de har att säga och att få fram våra 

budskap. Mycket av det brottsförebyg-

6



gande arbetet handlar om information 

och dialog.

Vad gör BRÅ i Mark?

Barbro: BRÅ är framför allt ett forum 

där olika myndigheter och vi från kom-

munen utbyter tankar och reflektioner. 

Vi har ett utmärkt samarbete med Poli-

sen och det är bland annat genom BRÅ 

detta sker.

Per-Olof: Det fungerar som ett nätverk 

som säkerställer att inte frågor faller 

mellan stolarna, utan tvärtom leder till 

förbättrande åtgärder i praktiken.
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Ingemar Gustafsson, polis i Mark

”Polisen tänker förebyggande”

rebyggande åtgärd.

För några år sedan hade man problem 

med inbrott i ett industriområde. Vi 

kom då fram till att agera snabbt och 

låta väktare patrullera området. Det 

hade god effekt och så småningom tog 

näringsidkarna själva över ansvaret för 

inhyrningen.

Polisen är representerad och är aktiva 

i BRÅ. Hur upplever ni att samarbetet 

fungerar?

Ingemar: Jättebra! Brottsligheten går 

ner i kommunen och invånarna känner 

sig stadigt tryggare. Min uppfattning är 

att BRÅ har varit en bidragande orsak 

till detta. Här kan jag presentera statis-

tik och framföra önskemål direkt till 

politiker och representanter för andra 

myndigheter, och vice versa. Vi lyfter 

sådant som är bra och påpekar problem 

och sådant som bör åtgärdas för varan-

dra, och kommer gemensamt fram till 

bra lösningar på insatser.

Vad kan det konkret innebära?

Ingemar: Det här med trygghetsvand-

ringar är ett bra exempel, ett annat är 

att grannsamverkansgrupperna i kom-

munen, som BRÅ stödjer, har ökat i 

antal och är en väldigt effektiv brottsfö-
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Hur går det till när Polisen arbetar 

förebyggande?

Ingemar: Det viktigaste är att visa att 

vi finns. Vara synliga i människors 

vardag och vara tillgängliga för dem 

som vill prata med oss. På det viset 

kan vi genom vår närvaro avstyra brott 

redan innan de inträffat och genom att 

tala med människor få in tips på så väl 

begången som planerad brottslighet.

Jag kan också lägga till att det är roligt 

att arbeta som polis i Mark eftersom vi 

har en så förhållandevis låg brottslig-

het. Ett bevis på detta är att jag då och 

då får samtal från personer i Göteborg 

och andra kringliggande kommuner, 

som funderar på att flytta hit, av bland 

annat trygghetsskäl. De har hört talas 

om den låga brottsligheten och då är 

det kul att kunna bekräfta det de redan 

hört.
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Rolf  Johansson, Marks Bostads AB

”Trygghetsvandringen ökar säkerheten”
handikapp, möter. Det kan ju vara så-

dant som en icke funktionshindrad inte 

tänker på, men när vi på det här sättet 

får det påpekat så kan vi göra vad vi 

kan för att åtgärda och förbättra. Nästa 

gång går vi i Fritsla, och då hoppas jag 

på en minst lika bra uppslutning.

Vad är trygghetsvandringen?

Rolf: Det går ut på att få oss alla att se 

med andras ögon vad som kan bli bättre 

i vår utemiljö, så att vi kan öka trygghe-

ten. Det som är självklart för den ene är 

det kanske inte för en annan. Därför är 

det så bra att gemensamt gå ut och titta 

på de här sakerna och inte bara behand-

la dem på ett papper vid sitt skrivbord.

Vilka är med?

Rolf: Sist vandrade vi i Kinna och då 

var det nog drygt 40 personer som del-

tog. Bland andra var det jag och vår VD 

Magnus Hjelmgren från Marks Bostads 

AB och representanter för kommunen, 

både tjänstemän och politiker, Polisen, 

Securitas, företrädare för handikappa-

de, ungdomsorganisationer och Hyres-

gästföreningen. Det är väldigt bra för 

oss att till exempel få höra vilka hinder 

en synskadad, eller person med annat 
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Vad konkret kan Trygghetsvandringen 

bidra till?

Rolf: I hög grad handlar det om att 

identifiera platser som behöver bättre 

upplysning och där framkomlighe-

ten kan bli bättre. Det kan vara fy-

siska hinder som skulle kunna hindra 

räddningstjästen att komma fram vid 

olyckor och otillräckliga gångbanor 

som gör att man blir tvungen att gå i 

körbanan och därmed utsätta sig för 

fara. Alla sådana här åtgärder bidrar till 

att öka vår trygghet och säkerhet.
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Tips och råd

Skydda ditt hem

• Lås alltid ytterdörren, även om du är 

i trädgården eller på övervåningen.

• Se till att du har godkända lås på 

husets alla dörrar, gäller även fönster i 

markplan.

• Tänk på att de allra flesta bostadsin-

brott görs via altandörren.

• Ett inbrottslarm försvårar aldrig för 

tjuven att ta sig in. Ett inbrottslarm 

ska verka avskräckande och skrämma 

tjuven så att inbrottsförsöket aldrig 

genomförs eller att det avbryts.

• Om du åker bort så tänk på att förvara 

värdesaker i kassaskåp eller ännu hellre 

i bankfack. Läs absolut inte in ett med-

delande på telefonsvararen som talar 

om att du är bortrest	

• Om du ska vara borta en längre tid, så 

be grannen om hjälp att få bostaden att 

se så bebodd ut som möjligt.

• Installera timer som tänder och 

släcker belysningen i din bostad.

• Fotografera eller filma värdeföre-

målen i din bostad. Märk all datorut-

rustning och upprätta en inventarie-

förteckning med tillverkningsnummer 

angivna.

• Se till att du har en anpassad hemför-

säkring för din bostad.

Märkning av stöld-
begärlig egendom

• Märk stöldbegärlig egendom. Märkta 

föremål blir svårare att sälja vidare och 

dessutom ökar polisens möjligheter att 

identifiera anträffat gods.

• Filma eller ta foton på stöldbegärlig 

egendom.	

• Märkningen görs med ditt person-

nummer och märkutrustningen får du 

låna kostnadsfritt hos polisen.

• Förvara  fotografier och filmer i bank-

fack.
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Tips och råd 

Skydda din telefon
• Stöldskyddsregistrera din telefon så 

att du enkelt  kan spärra den och göra 

den obrukbar – även om tjuven byter 

abonnemang (SIM-kort).	

• Notera telefonens IMEI-nummer. 

Krävs när du skall spärra din telefon.

• Undvik att förvara telefonen i väska 

eller ryggsäck.

Cykel/motorcykel
• Se till att du har godkända lås och 

rätt försäkring.

• Lås fast motorcykeln/mopeden/cy-

keln i ett fast föremål. Helst med bygel-

lås eller kätting och hänglås.	

• Notera ram- och motornummer för att 

underlätta för polisen vid en eventuell 

stöld och för dig att bevisa att det är 

ditt fordon.

• Märk av samma skäl din moped eller 

cykel med personnummer.
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Skydda din bil
• Lämna aldrig bilen med nycklarna i.

• Lämna aldrig värdeföremål, väskor, 

ryggsäckar, paket eller ens tom-

kartonger synliga i bilen.

• Tag ur stereon eller stereofronten.

• Använd godkänd rattkrycka.	

• Parkera bilen på en upplyst, väl syn-

lig och helst bevakad parkeringsplats.

• Märk bilens rutor genom etsning eller 

blästring med ditt registreringsnummer.

• Utrusta bilen med larm.

• Kontrollera att din bil är rätt 

försäkrad.
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Tips och råd 

Förhindra brand 
som kan anläggas

• Se till att det inte finns pappersbun-

tar, kartonger och liknande i trapphus, 

källare och vindar. 

Var vaksam mot obehöriga i fastigheter. 

Dörrar till källare och vindar ska vara 

låsta	

• Har du i samband med en brand gjort 

en iakttagelse ska du informera polisen. 

Det är polisen som utreder bränder.
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Vuxenvandra - stöd 
för ungdomar

Nattvandrargruppen i Mark bildades i 

slutet av 2003 och är en samordnande 

grupp för de lokala nattvandrare vi har 

i kommunen. Vi anordnar gemensam-

ma utbildningar som 

”Grundutbildning för nattvandrare” 

och ”hjärt/lungräddning”. 

Rekommenderad ålder för att natt-

vandra är lägst 25 år. Vill du också ta 

vuxenansvar och på ett trevligt 

sätt stötta våra ungdomar i Marks kom-

mun som nattvandrare?

Kontakta oss via telefon eller e-post.

Tel: 0736-15 05 91, E-post: nattvandrar-

gruppen@hotmail.com

För mer information se vår hemsida:

http://hem.passagen.se/nattvandrar-

gruppen/

Eller riksorganisationens hemsida: 

www.nattvandring.se

God-tros förvärvs-
lagen

Fr o m 1 juli- 2003 kan ingen längre 

hävda ”god tro” vid köp av stöldgods. 

Den bestulne har alltid rätt att få till-

baka sin egendom.

En förutsättning är att den bestulne 

har bevis för vem som står som ägare. 

Kvitton ska sparas och visas upp, och 

märkning/registrering av egendomen 

blir ännu viktigare.
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Brottsofferjouren 
Borås/Sjuhärad
Brottsoffer kan få stöd vid myndig-

hetskontakter mm och för vägledning i 

brottsmålsprocessen. 

Stödpersonen har tystnadslöfte och 

ställer upp med diskretion.	

Utbildade så kallade vittnesstöd ger 

information om hur en rättegång går till 

och ger stöd i samband med rättegång-

en. Brottsoffret och vittnet behöver inte 

möta den tilltalade ensam.

Jourtelefon: 0200-21 20 19, 

Brottsofferjourernas Riksförbund, 

mån-fre kl. 08-16. Samtal vidare-

befordras till den lokala jouren. 

För mer information, se hemsidan 

www.boj.se

Kvinnojouren i 
Mark
Kvinnojouren ställer upp för kvinnor 

som blivit utsatta för våld eller som 

känner sig hotade. Kvinnojouren kan 

också fungera som stöd vid kontakt 

med t ex myndigheter.	

Kvinnojouren samverkar med sjuk-

vården, socialtjänsten, polisen, andra 

kvinnojourer m fl. 

Kvinnojouren i Mark, KIM, 

tel 0320-351 51

Kvinnojouren i Borås, 

tel 033-41 02 15
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SOCIALTJÄNSTEN

• Socialtjänsten, 0320-21 70 00

• Socialjouren nås via 112

• BRIS. Barnens hjälptelefon 

   0200-230 230 / www.bris.se

• Kvinnojouren i Mark, 

tel 0320-351 51

• Kvinnojouren i Borås, 

tel 033-41 02 50

• Brottsofferjouren, 

tel 0200-21 20 19

• Jourhavande präst, 

kontakt via 112

• Svenska Stöldskydds-

föreningen, tel 08-783 74 50, 

e-post: info@ssf.nu

www.stoldskydd.se

Viktiga telefonnummer

POLISEN

• I nödsituation 112

• Polisen 114 14

• Polisen i Mark, Tipstelefon 

0320-302 03 dagtid.

• Tipstelefon övrig tid 

033-48 81 15

SJUKVÅRD

• Jourcentralen AVC Borås,

tel 033-616 10 00

• Jourcentralen Skene, 

tel 0320-77 93 00

• Sjukvårdsupplysning, 

tel 0771-801 801

• Giftinformation, 

tel 08-33 12 31

	

RÄDDNINGSTJÄNSTEN

I icke brådskande fall, 

tel 0320-21 72 87

Brottsförebyggande rådet
Marks kommun 511 80 Kinna
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